

# 北京城市副中心报

2021年4月15日 星期四 农历辛丑年三月初四 今日四版



## 市委常委会召开会议 研究北京怀柔综合性国家科学中心发展规划 和全面依法治市规划等事项

### 市委书记蔡奇主持会议

本报讯(记者 郝梦竹 范俊生)昨天下午,市委常委会召开会议,研究“十四五”时期北京怀柔综合性国家科学中心发展规划和北京市全面依法治市规划等事项。市委书记蔡奇主持会议。

会议研究了“十四五”时期北京怀柔综合性国家科学中心发展规划,指出,北京怀柔综合性国家科学中心是我市建设国际科技创新中心的核心支撑之一。“十四五”时期是科学中心从建设为主到建设与运行并重的转换过渡期,要立足当前、谋划长远、坚守定力、保持定力,坚持巧而精,努力建设世界一流的综合性国家科学中心,打造世界级原始创新策源地。要更加注重以科学家为中心,更加注重开放创新和平台共享,更加注重畅通基础研究与成果转化通道,更加注重改革创新和先行先试,更加注重“科学+城”融

合发展,更加注重战略留白。抓好国家实验室建设,聚焦物质科学、能源、生命科学等方向,推动更多大科学装置、交叉平台落地,形成国家科技力量。建设创新基础设施集群,促进创新链产业链深度融合。集聚创新主体,推动建设国际一流科研机构。

会议研究了《北京市全面依法治市规划(2021—2025年)》,指出,《规划》是未来五年首都法治建设的“施工图”。要深入贯彻习近平法治思想,把全面依法治市摆在全局性、战略性、基础性位置,努力推动法治中国首善之区建设实现更高水平发展。充分发挥立法引领保障作用,积极服务和融入新发展格局,多体现首都特色的法治,解决实际问题的法,推动高质量发展的法。注重地方党内法规体系建设,深入推进严格执法、公正司法、全民守法,加强诉源治理,提

高公共法律服务能力,落实“谁执法谁普法”普法责任制,开展好普法教育。强化法治监督和保障体系建设,开展好政法队伍教育整顿。加强党对全面依法治市工作的统一领导,市委全面依法治市委员会发挥牵头抓总作用,各级党委主要负责人落实第一责任人职责。

会议传达了全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会精神并研究我市贯彻意见,指出,要贯彻落实总结表彰大会精神,把扫黑除恶专项斗争作为各级党委政府政法工作和平安建设的重点任务,持续保持对黑恶势力违法犯罪的高压态势,加强行业领域监管和专项整治,不断完善首都社会治理体系,推动平安北京建设迈上新台阶。做好我市总结表彰工作,常态化开展扫黑除恶斗争,巩固深化专项斗争成果。会议还研究了其他事项。

### 园区电力自给自足 办公用上“云大脑” 未来设计园里看未来

详见2版

## 发挥统一战线 为城市副中心高质量发展凝聚强大合力

### 孙梅君到通州区调研统一战线工作

本报讯(记者 陶涛)日前,市委常委、统战部部长孙梅君先后来到通州区三庙一塔景区、宋庄新联会和通州区国际种业科技园区,调研统一战线工作。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,站在北京城市副中心的高度,充分发挥统一战线作用,为高质量发展凝聚起强大合力。

在三庙一塔景区,孙梅君详细了解三庙一塔历史文化及宗教场所管理建设情况,指出,三庙一塔是通州的地标性建筑,要修缮好管理好保护好。要坚持正确方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。

2017年5月,中央统战部明确北京宋庄艺术区为全国十五个新的社会阶层人士统战工作实践创新基地之一。同年9月,宋庄新联会正式成立。调研中,孙梅君充分肯定了宋庄新联会工作,指出,宋庄新联会自成立以来,采取请进来、走出去相结合的方式,推出了一系列有特色、有新意的文化活动,发挥了重要的试点作用。通州区要不断总结创新,强化党建引领统战工作,充分发挥新的社会阶层代表人士的积极作用。

在位于于家务乡的通州区国际种业科技园区,孙梅君听取园区发展情况汇报,并来到神州绿鹏农业科技有限公司,了解高通量分子育种实验平台建设。她强调,国际种业科技园区在北京打造种业之都的过程中发挥了重要作用。要做好园区统战工作,凝心聚力,积极探索全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的有效路径。

现场调研后,孙梅君主持召开通州区党外代表人士座谈会。来自东昇农业技术公司、宋庄新联会、北京物流商会、区侨联、区海联会的党外代表人士,围绕党外代表人士如何在城市副中心经济发展、产业结构构建等方面更好地发挥作用进行了交流。

孙梅君指出,规划建设北京城市副中心,是以习近平同志为核心的党中央着眼京津冀协同发展重大战略,作出的重大决策部署,是千年大计、国家大事。希望首都统一战线充分发挥作用,广泛凝聚人心、汇聚力量,为城市副中心高质量发展作出更大贡献。

孙梅君指出,要着眼于庆祝建党100周年和北京冬奥会冬残奥会筹办“两件大事”,统筹谋划好今年工作,结合首都统一战线党史学习教育和庆祝建党100周年主题教育实践活动,希望通州区能够带领党外人士打造出自己的独特品牌活动,为“两件大事”营造良好氛围。(下转2版)

## 压实责任 全力全速推进创建各项工作

本报讯(记者 陶涛)昨天上午,通州区召开2021年“创城”“创卫”“创森”工作动员部署会。会议传达学习贯彻全国精神文明建设表彰大会、全国文明城市创建工作会会议精神,通报了2020年中央测评通州区文明城区创建工作结果,部署了通州区深化文明城区创建三年行动计划、通州区2021年国家卫生区复审工作实施方案和创建国家森林城市验收工作,进一步提振士气,压实责任,全力全速推进创建各项工作。区委副书记、区长赵磊出席并讲话,区委副书记刘东伟主持会议。

会议指出,近年来,通州区以“创城”“创卫”“创森”工作为抓手,将创建工作与落实城市副中心控规、打赢三大攻坚战、提升城市精细化管理水平等重点工作紧密结合,城乡环境和整体文明程度有了显著提升。当前,城市副中心进入高质量发展的关键时期,深化文明城区创建、国家卫生城区复审、创建国家森林城市工作面临着新形势、新要求。全区广大干部群众要深化认识,增强责任感和使命感,以当标杆、争前列的决心,把创建、复审工作作为一次全面体检,提升城市精细化管理水平,推动治理体系和治理能力现代化,为“创城”“创卫”“创森”再添光彩,奋力夺取“创森”金牌,全面推动城市副中心高质量发展。

会议要求,要以争创一流的精神深化文明城区常态化创建工作,推动文明城区常态化创建工作不断迈上新台阶。要全面开展对标达标工作,进行一次全面的“回头看”,做到精益求精,一个细节一个细节地抓,一条一条抓落实,抓好对标,做到分分必争,追求极致。要标本兼治推进城市精细化管理,会诊分析找“病因”,一案一策抓整改,推动城市品质持续提升。群众性精神文明创建是提升社会文明程度的有效抓手,要不断深化群众性精神文明创建活动,提高城市文明程度,塑造城市副中心的城市精神。

会议要求,要以锲而不舍的劲头推进国家卫生区复审工作,守住“国家卫生区”这块金字招牌。要全力打好这场复审攻坚战,立即行动起来,对11个方面、162项内容进行彻底的整治和完善。要深入开展新时代爱国卫生运动,突出常态化疫情防控。(下转2版)



## 创城标准成城市副中心常态长效工作目标



本报讯(记者 陶涛)记者从昨天召开的通州区2021年“创城”“创卫”“创森”工作动员部署会上了解到,通州区制定了《关于深化通州区全国文明城市常态化创建工作的三年行动计划(2021—2023)》,未来将以思想道德引领、文明行为养成、诚信建设、社区综合治理、背街小巷整治提升、美丽乡村建设、舆论宣传发动、重点领域整治“八大行动”为重点任务,将全国文明城市创建标准转化为常态长效工作目标,确保在2021年至2023年创建周期中,以优异成绩蝉联“全国文明城市”荣誉称号。

全国文明城市是我国含金量最高、综合性最强、影响力最大的城市品牌。深化文明城区创建工作,是促进城市物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明建设协调发展的综合性工作载体。对于通州区而言,既是推动精神文明建设不断融入城市治理,满足人民群众对美好生活新期待的重要保障,更是城市副中心高质量发展的巨大助力。

2017年,通州区荣获“全国文明城市”称号。去年,通州区顺利通过中央文明办测评,蝉联“全国文明城市”称号,成绩实属来之不易。据了解,今年,中央文明办在重新修订《全国文明城市测评体系》的同时,以后将每年对所有全国文明城市(城区)开展全覆盖测评,而且实地测评工作将由以往的每年一次集中考核改成不定期、多批次考核。“这对通州区文明城区常态化创建工作提出了新的更高要求,我们一定要拿出争创一流的工作干劲,推动文明城区常态化创建工作不断迈上新台阶,让‘创城’金牌再添光彩。”通州区委副书记、区长赵磊表示。

文明城区创建难就在细和实上,必须从点滴小事抓起,把工作做得更扎实、更细致、更有效。交通秩序、

占道停车、老旧小区管理等,都是城市管理中老生常谈的问题。要通过“八大行动”补短板、锻长板、争样板,必须拿出真正解决顽疾痼疾的根本对策,“像绣花一样”推进城市精细化管理,着力解决市民不文明行为、交通秩序等重点难点问题,推动城市品质持续提升。

拿文明行为养成行动来说,通州区将广泛开展文明餐桌、文明交通、文明养犬、文明祭扫、文明旅游、控制吸烟等宣传教育活动,扎实开展“光盘行动”“垃圾分类”“空调调高一度”“志愿生活”等主题实践活动,深化“副中心餐饮行业光盘行动联盟”工作品牌。同时巩固转化“礼让斑马线专项行动”成果,深化“等灯 等灯”品牌建设,加大示范路口创建力度,提升文明交通秩序环境。

据了解,通州区还将深入开展学雷锋志愿服务活动,加强社区、窗口行业和交通场站等重点区域志愿服务站建设,打造“通州百姓”志愿服务金名片。实现注册志愿者人数占常住人口比例>21%,有志愿服务时间记录的志愿者人数要占注册志愿者总人数的一半以上。

背街小巷整治提升行动则针对建立良好交通秩序给出了具体的指南。未来,通州区将加强背街小巷日常管理,进一步激发街巷长、小巷管家和志愿者的工作热情,持续开展违章停车、占道经营等行为的专项治理,使街巷周边环境更加优美,社会秩序更加良好。此外,还将通过硬化裸露地面,补建无灯路段路灯,推进停车设施有偿错时共享,利用人防地下空间提供停车位等多种方式,加强道路街巷基础设施建设改造。

翻开这份《三年行动计划》,记者发现,相关工作几乎都与百姓工作生活息息相关。以社区综合治理行动为例,通州区将推动共治共建共享。(下转2版)

## 副刊·科创

### 巨型魔方的绿色奥秘

北京城市副中心“绿色魔方”项目,是通州区重点打造的绿色生态项目。项目位于通州区张家湾镇,占地面积约1000亩,总建筑面积约100万平方米。项目建成后,将成为通州区乃至北京市的绿色生态标杆。

项目规划采用“绿色魔方”的设计理念,将绿色生态与现代建筑完美融合。项目将建设大量的绿色屋顶、垂直绿化、雨水收集系统等,实现建筑与自然的和谐共生。

项目还将建设大量的公共绿地、步行道、自行车道等,为市民提供优质的绿色生活空间。项目建成后,将成为通州区乃至北京市的绿色生态标杆。

### 初心

1921-2021 庆祝中国共产党成立100周年

行医52载的乡村医生付玉水  
“是党培养了我,  
我要一直留在村里为村民服务”

详见2版